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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 06.03.2019 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2018 

 

Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση 
Πεπραγμένων της περιόδου από 1ης Ιανουαρίου μέχρι 31η Δεκεμβρίου 2018. 

 

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

To 2018 εγγράφηκαν 50 νέα τακτικά, αρωγά και νεαρά μέλη, γεγονός ελπιδοφόρο και πάντα 
επιδιωκόμενο. Αρκετά νέα μέλη εγγράφηκαν μετά από συμμετοχή σε εκδηλώσεις και εκδρομές 
της Εταιρίας. Παράλληλα συνεχίσθηκε η διαγραφή μελών που καθυστερούν την καταβολή της 
συνδρομής τους σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζονται από το καταστατικό. Συνολικά 
διεγράφησαν 31 μέλη. 

Το 2018 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 19 εκδρομές, από τις οποίες οι 5 πολυήμερες, με υψηλή 
συμμετοχή. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την οργάνωση και εκτέλεσή τους. Οι 
εκδρομές της Εταιρίας είναι ιδιαιτέρως δημοφιλείς και οι θέσεις σε αυτές εξαντλούνται πολύ 
γρήγορα. Οι αρχηγοί των εκδρομών ήταν οι εξής: 

-Μαριάνα Δεδάκη - Υπεύθυνη Εκδρομών 

-Ντον Μάθιους - Έφορος του ΔΣ και Υπεύθυνος Ομιλιών  

-Χρήστος Κατσαρός - Καθηγητής Ανάπτυξης Φυτών - Φυκολογίας στο Τμήμα Βιολογίας και  
Μέλος του Δ.Σ. 

-Νίκος Βαβούρης- Μέλος της Εξελεγκτικής Επιτροπής της Εταιρίας 

-Μαρτίνος Γκαίτλιχ- Ζωολόγος-Βιολόγος 

-Τάσος Ρεκλείτης- Μέλος- Εθελοντής της Εταιρίας 

-Γιάννης Σπαντιδάκης- Μέλος- Εθελοντής της Εταιρίας 

Έγιναν επίσης 8 ενδιαφέρουσες ομιλίες και εκδηλώσεις στα γραφεία της Εταιρίας, με 
ικανοποιητική συμμετοχή. Οι ομιλητές μας ήταν οι εξής:  

-Λάζαρος Παμπέρης: Φωτογράφος, μέλος της Εταιρίας και μέλος του Ελληνικού Ορειβατικού 
Συλλόγου Αχαρνών.  
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-Σταυρούλα Πουλή: Περιβαλλοντολόγος, Προϊσταμένη Συντονιστικού Γραφείου 
Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών-Ειδική Γραμματεία Σώματος Επιθεωρητών και 
Ελεγκτών του ΥΠΕΝ. 

-Ανδρέας Παπανδρέου: Καθηγητής στην Οικονομική του Περιβάλλοντος, Σχολή Οικονομικών 
και Πολιτικών Επιστημών, του Εθνικού : Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

-Κωνσταντίνα Σκαναβή: Καθηγήτρια Τμήματος Περιβάλλοντος, Πανεπιστημίου Αιγαίου, 
Διευθύντρια Εργαστηρίου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αγωγής και Επικοινωνίας. 

- Κυριάκος Αντωνόπουλος: Πρόεδρος του Λιμενικού Ταμείου Σκύρου. 

-Melvyn Jope: Άγγλος βοτανικός, ερευνητής της Ελληνικής χλωρίδας και ειδικός στα 
κυκλάμινα. 
-Νίκος Εμμανουήλ: Ομότιμος Kαθηγητής του Τμήματος Επιστήμης Φυτικής Παραγωγής στο 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΓΠΑ) με ειδικότητα στη Γεωργική Ζωολογία : Εντομολογία. 

-Νίκος Πέτρου-Πρόεδρος της ΕΕΠΦ, φωτογράφος της φύσης και συγγραφέας. 

Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών και των ομιλιών/εκδηλώσεων είχαν ο 
΄Εφορος Ντον Μάθιους και η Υπεύθυνη Εκδρομών Μαριάνα Δεδάκη. 

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Κατά τη διάρκεια του 2018 στο προσωπικό της Εταιρίας προστέθηκε ο Νικόλαος Λειβαθηνός, 
με αντικείμενο τη προβολή και προώθηση του διεθνούς προγράμματος «Green Key». 

Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά συγκεκριμένων μελών της Εταιρίας στην υποστήριξη 
της λειτουργίας του γραφείου, την οργάνωση της βιβλιοθήκης, εκδηλώσεων, εκδρομών κ.λπ. 
Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και ιδιαιτέρως την Αλίκη Βαβούρη, την Μαριάνα Δεδάκη 
και τη Νατάσσα Αντωνοπούλου που είναι συνεχώς κοντά μας προσφέροντας την πολύτιμη 
βοήθειά τους. Ο Βαγγέλης Ρούσσος στην Κρήτη και ο Νίκος Μπακαρής στη Ρόδο συνέχισαν 
την εθελοντική προσφορά τους στην προώθηση των προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και 
«Green Key».  

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Το 2018 η Εταιρία εισήλθε στο τελευταίο στάδιο εκπόνησης της στρατηγικής της. Την 
προσπάθεια συντονίζει ο Ντον Μάθιους σε συνεργασία με τους Άγγελο Σωτηρόπουλο και 
Σταμάτη Σκαμπαρδώνη. 

Παράλληλα συνεχίσθηκε από την Γενική Γραμματέα, Αλέξια Νικηφοράκη, η προσπάθεια για 
καλύτερη οργάνωση και αποδοτικότερη λειτουργία των γραφείων της Εταιρίας, ώστε να 
αντιμετωπισθούν αποτελεσματικότερα οι ολοένα διευρυνόμενες δραστηριότητές μας.  

Προχώρησε η διαδικασία εξεύρεσης συνεργατών και ανάπτυξης της διαδικασίας για την 
ψηφιοποίηση του αρχείου. 

4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ 

Το περιοδικό μας «Η Φύση» αναγνωρίζεται γενικώς ως μία έκδοση υψηλού επιπέδου, στην 
οποία παρουσιάζονται άρθρα καταξιωμένων επιστημόνων σε διάφορες θεματικές και συνάμα 
αναφέρονται όλες οι δράσεις και τα προγράμματα της Εταιρίας για την πληροφόρηση των 
μελών μας.  
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Την αρχισυνταξία είχε ο Αντιπρόεδρος του ΔΣΔ Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με τη συνεργασία 
των λοιπών μελών της συντακτικής επιτροπής. Τη σελιδοποίηση-επιμέλεια εκτύπωσης είχε για 
ακόμα μια χρονιά ο  Άρης Βιδάλης. 

Ο ιστότοπος της Εταιρίας, ο οποίος ενημερώνεται τακτικά με τη φροντίδα του Μίλτου 
Γκλέτσου, και η συστηματική συμμετοχή στα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα, είχαν ως 
αποτέλεσμα τη διεύρυνση της προβολής της Εταιρίας και την ευρύτερη δημοσιότητα των 
θέσεων και δράσεών της. Στο τέλος του 2018 ξεκίνησε η διαδικασία αντικατάστασης της 
ιστοσελίδας, με αλλαγή μορφής και παρόχου, που αναμένεται να ολοκληρωθεί ως τον Απρίλιο 
του 2019. Στην ομάδα της ιστοσελίδας συμμετέχουν οι Μ. Γκλέτσος, Θ. Πολυζωίδου, Λ. 
Χατζηβασιλείου και Ν. Πέτρου, με συντονίστρια την Ματούλα Συρίγου. 

Επίσης αξιοποιήθηκαν με πρωτοβουλία της Βικτώριας Ζώινα ευκαιρίες προώθησης της 
αναγνωρισιμότητας της ΕΕΠΦ μέσω καταχώρησης διαφημιστικών σελίδων σε περιοδικά, 
κυρίως του επιχειρηματικού χώρου, τόσο για την Εταιρία όσο και το Green Key. 

5.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

Συνεχίσθηκε και το 2018 η προσεκτική, αυστηρή και επιτυχημένη διαχείριση των οικονομικών 
της Εταιρίας, όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια αναλυτικά ο ταμίας, Σπύρος 
Μησιακούλης. Όλες οι προγραμματισμένες, αλλά και μερικές έκτακτες, δράσεις μας 
υλοποιήθηκαν. 

Η οικονομική κατάσταση της χώρας αντανακλάται και στη μειωμένη υποστήριξη των 
προγραμμάτων και δράσεων της Εταιρίας από χορηγούς. Παρέμειναν ωστόσο ενεργές για το 
2018 χορηγίες εκ μέρους της  Alpha Bank, του Ιδρύματος Λεβέντη, του Ιδρύματος 
Φαφαλιού, της ΤΕΤΡΑΠΑΚ, της ΕΛΒΑΛ, της Ν. Κανελλόπουλος – Χρ. Αδαμαντιάδης Α.Ε, 
(ασφάληση γραφείου).  

Το 2018 λάβαμε δωρεές από την Motor Oil (B. Βαρδινογιάννης), το Μπάγκειο Ίδρυμα, και 
εις μνήμην Κωνσταντίνου Μητσοτάκη (49 δωρεές). 

Παρά το ότι οι συνδρομές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της Εταιρίας, 
είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με συνέπεια την 
υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. Η συνδρομή παρέμεινε στα 25 ευρώ. 

Σημαντική παραμένει η συνεισφορά των Προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και «Green Key» 
στην ενίσχυση των οικονομικών της Εταιρίας. 

Στο πλαίσιο των έργων Life+ «FOR OPEN FORESTS», Life+ «NATURA THEMIS» και 
Life+ «PRIMED» πραγματοποιήθηκαν πληρωμές σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησής τους που καλύπτουν μέρος των μισθών στελεχών της Εταιρίας. 

Η οικονομική διαχείριση 2018 ελέγχθηκε από την Εξελεγκτική Επιτροπή, με το Νίκο Βαβούρη, 
τον Σωκράτη Ντούρο, και τον Χρύσανθο Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους ευχαριστούμε για 
την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της αποστολής τους. Η έκθεση θα αναγνωσθεί στη 
συνέχεια.  

Η Λένα Χατζηβασιλείου κάλυψε την τήρηση των λογιστικών βιβλίων, αλλά και το γενικότερο 
συντονισμό του γραφείου. Τη γενική  ευθύνη του λογιστηρίου είχε το γραφείο του κ. Μανώλη 
Αργυρού. Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας για το 2018 έγινε από την «ATC 
- Εταιρία Ορκωτών Λογιστών», εκπροσωπούμενη από τον κ. Δημήτριο Μάνο.  
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6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που 
εκπροσωπούμε στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον 
τομέα των Προγραμμάτων και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, 
τομέα, στον οποίο η Εταιρία διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία. Η Εταιρία μας συνέχισε να 
εκπροσωπείται στο ΔΣ του FEE με την επανεκλογή του Ν. Πέτρου, που διατηρεί την 
αρμοδιότητα για το πρόγραμμα «Μαθαίνω για τα Δάση» διεθνώς.  

7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Σχολική χρονιά 2017-2018 (Ιανουάριος 2018-Δεκέμβριος 2018) 

Τα πέντε Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης διαχειρίσθηκαν η Χριστίνα Θεοδωρίκα 
και η Θεοδώρα Πολυζωίδου. Από πλευράς Διοικητικού Συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο 
Σταμάτης Σκαμπαρδώνης μέχρι το Σεπτέμβριο του 2018. Από τον Σεπτέμβριο έως τον 
Δεκέμβριο του 2018 τον συντονισμό ανέλαβε η Σοφία Καινούργιου, με την υποστήριξη της 
Αλέξιας Νικηφοράκη, Αντιόπης Φραντζή και της Μαρίας Ρουσσομουστακάκη, πρώην 
Προέδρου της ΕΕΠΦ. 

Πρέπει να τονίσουμε ότι η έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας για τις Συντονιστικές Επιτροπές 
των Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων εξακολουθεί να ισχύει και για τη σχολική χρονιά 2018-
2019. 

Α) «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» - 235 σχολεία 

Υπεύθυνος από πλευράς Εταιρίας ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης μέχρι το Σεπτέμβριο του 2018 
και από τον Σεπτέμβριο έως τον Δεκέμβριου του 2018 η Αντιόπη Φραντζή. 

Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 

1. Παρουσίαση Προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία» σε μαθητές και εκπαιδευτικούς από 5 
χώρες που υλοποιούν πρόγραμμα Erasmus+  στο πλαίσιο του δικτύου. Η παρουσίαση έγινε στα 
γραφεία της ΕΕΠΦ στις 16 Οκτωβρίου 2018. 

2. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου ΠΕ «Οικολογικά Σχολεία» 

Πραγματοποιήθηκε στις 20-23 Νοεμβρίου 2018 στην Ιρλανδία. Η ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από 
τη Θ. Πολυζωίδου. 

Για το ημερολογιακό έτος 2018 το Πρόγραμμα έλαβε οικονομική υποστήριξη από το Ίδρυμα 
«Ιωάννης Φαφαλιός».   

Β) «ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ» - 151 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας η Σοφία Καινούριου. 

Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου «Μαθαίνω για τα Δάση» 

Η Εταίρια ανέλαβε τη διοργάνωση της διεθνούς συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 20-
22 Απριλίου 2018, στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαυρίου που παραχώρησε 
ευγενικά τον χώρο.  

2. Εκδήλωση Βράβευσης σχολικών μονάδων, μαθητών και εκπαιδευτικών 
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Πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας το Σάββατο 10 Μαρτίου 2018. 
Βραβεύτηκαν 57 σχολικές μονάδες από όλη την Ελλάδα. 

3. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στην Αθήνα, με τίτλο: «Δασικές Πυρκαγιές: 
Ενημερώνομαι, μαθαίνω, αναλαμβάνω δράση», στις 3 Νοεμβρίου 2018. Συμμετείχαν 40 
εκπαιδευτικοί. 

4. Σποροφύτευση βελανιδιάς στο Ν. Βουτζά Πεντέλης, στις 13 Νοεμβρίου 2018, με τη 
συμμετοχή σχολείων της Αττικής που συμμετέχουν στο δίκτυο. Η σποροφύτευση οργανώθηκε 
από την ΕΕΠΦ και τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής και φυτεύτηκαν περίπου 5.000 σπόροι 
βελανιδιάς. Η συγκεκριμένη δράση αποτελεί μία από τις απαντήσεις της Εταιρίας στην 
οικολογική καταστροφή από την καλοκαιρινή πυρκαγιά. 

5. Τη σχολική χρονιά 2017-18 δημιουργήθηκε νέο εκπαιδευτικό υλικό για το Δίκτυο με τίτλο «Το 
Διεθνές Θεματικό Δίκτυο Μαθαίνω για τα Δάση και οι 17 Στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη». 

Χορηγός του Δικτύου για το ημερολογιακό έτος 2018, ήταν το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη.  

Γ) «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» - 57 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας η Αλέξια Νικηφοράκη 

Στο πλαίσιο του Δικτύου «Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον» πραγματοποιήθηκαν: 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών, στις 2-5 Μαρτίου 2018, στη Σλοβενία. Η ΕΕΠΦ 
εκπροσωπήθηκε από την Θ. Πολυζωίδου και την Α. Νικηφοράκη 

2. Διεθνής Διαγωνισμός για την ανάδειξη του καλύτερου άρθρου, φωτογραφίας και βίντεο 
με περιβαλλοντικό περιεχόμενο 

Η Ελλάδα συμμετείχε στο διεθνή διαγωνισμό του δικτύου με την υποβολή 2 άρθρων, 1 
φωτογραφίας και 1 βίντεο. Η Ελλάδα κατέκτησε την 1η θέση στην Κατηγορία Βίντεο, 11-14 
ετών, (13ο Δημοτικο Σχολείο Σερρών) και πήρε τιμητική διάκριση στην Κατηγορία 
Φωτογραφία, 11-14 ετών (Γυμνάσιο Τ.Λ. Γαυρίου) 

Το 2018 δεν υπήρχε οικονομική υποστήριξη για το δίκτυο.  

Δ) «ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ» - 102 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας η Μαρία Ρουσσομουστακάκη 

Στο πλαίσιο του Δικτύου «Φύση χωρίς Σκουπίδια» πραγματοποιήθηκαν: 

1. Διαγωνισμός Συγγραφής Περιβαλλοντικής Ιστορίας 

Υποβλήθηκαν  279 ιστορίες από 169 σχολεία και βραβεύτηκαν 57. 

2. Εκδήλωση Βράβευσης ιστοριών του Διαγωνισμού περιβαλλοντικής ιστορίας 

     Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 13 Οκτωβρίου στο Ωδείο Αθηνών. Συμμετείχαν 150 μαθητές, 
εκπαιδευτικοί και γονείς από όλη την Ελλάδα. Στον ίδιο χώρο, την ίδια μέρα, έγινε  Έκθεση 
μεταλλικών αντικειμένων που δημιούργησαν οι μαθητές/τριες στο πλαίσιο του Διαγωνισμού. 

Χορηγός του Δικτύου για το 2018 ήταν η Alpha Bank.   

Ε) «ΟΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΓΩΝΙΕΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ ΜΟΥ» - 47 σχολεία 

Υπεύθυνες από πλευράς εταιρίας η Μαρία Ρουσσομουστακάκη και η Σοφία Καινούργιου. 
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Στο πλαίσιο του Δικτύου «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου» πραγματοποιήθηκαν: 

1. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στα γραφεία της ΕΕΠΦ, την Πέμπτη 29 
Μαρτίου 2018 με θέμα «Πράσινες Αξίες στις Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου». Συμμετείχαν 
25 εκπαιδευτικοί. 

2. Εκδήλωση Βράβευσης σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών και μαθητών και βιωματικό 
εργαστήριο για εκπαιδευτικούς 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 8 Δεκεμβρίου 2018 στο Ωδείο Αθηνών. Στο πρώτο 
μέρος της εκδήλωσης έγινε η βράβευση 68 σχολικών μονάδων από όλη την Ελλάδα για την 
επιτυχή συμμετοχή τους στο Δίκτυο και στο δεύτερο μέρος πραγματοποιήθηκε βιωματικό 
εργαστήριο για εκπαιδευτικούς με τίτλο «Γλάστρες διαφορετικές για τις Πράσινες Γωνιές». 

Το 2018 δεν υπήρχε οικονομική υποστήριξη για το δίκτυο.  

ΣΤ) Άλλες Δράσεις 

1. Πρόγραμμα για τη Διαχείριση των Απορριμμάτων: «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε 
δράση» 

Στη δράση «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε δράση: Μειώνω τα Απορρίμματα-
Επαναχρησιμοποιώ-Ανακυκλώνω: Στο Σχολείο μου, στη Γειτονιά μου, στην Πόλη μου», 
συμμετείχαν 80 σχολικές μονάδες, από τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Β’ Αθήνας 
και Ανατολικής Αττικής, με συντονιστές αντίστοιχα τους υπεύθυνους ΠΕ Δημήτρη Γκότζο και 
Βέρα Βορύλλα. Στο τέλος της χρονιάς πραγματοποιήθηκαν πολλές δράσεις στα σχολεία τα 
οποία βραβεύτηκαν με ένα θεματικό σάκο με βιβλία περιβαλλοντικού εκπαιδευτικού 
περιεχομένου. 

Στο πλαίσιο της δράσης αυτής διοργανώθηκε επιμορφωτικό σεμινάριο για τους εκπαιδευτικούς 
που συμμετείχαν. Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 3 Φεβρουαρίου 2018 στο 
Μουσείο Βορρέ. 

Χορηγός της δράσης «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε δράση» για το 2017-2018 ήταν η 
Τετραπάκ. 

2.  Δράση «Μαθαίνω για τα Δάση, για την Κλιματική Αλλαγή αναλαμβάνω δράση» 

Η δράση «Μαθαίνω για τα Δάση, για την Κλιματική Αλλαγή αναλαμβάνω δράση» συνεχίστηκε 
και το 2018, με την υποστήριξη της Τετραπάκ. Στο πλαίσιό της πραγματοποιήθηκαν, από τις 
συμμετέχουσες χώρες, κοινές δράσεις και δραστηριότητες την 21η Μαρτίου 2018 (Παγκόσμια 
Ημέρα Δασοπονίας). Επίσης με τη λήξη της σχολικής χρονιάς προκηρύχθηκε διαγωνισμός 
κατασκευής μακέτας από συσκευασίες FSC, η θεματολογία της οποίας είχε σχέση με τη 
θεματική ενότητα που έχει αναλάβει η κάθε χώρα. Κάθε χώρα ανέδειξε νικητή ένα σχολείο, το 
οποίο ως βραβείο έλαβε μια φωτογραφική μηχανή. Τέλος, στο πλαίσιο της δράσης παράχθηκε 
εκπαιδευτικό υλικό με δραστηριότητες που υλοποίησαν τα σχολεία των τεσσάρων χωρών. 

Το 2018 παρατηρήθηκε μια σημαντική ανανέωση των συμμετοχών των σχολείων σε όλα τα 
Δίκτυα ΠΕ της ΕΕΠΦ. Συνεχίσθηκε επίσης η επικοινωνιακή στρατηγική των Δικτύων με την 
αποστολή πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τους Διευθυντές/ντριες των σχολείων 
και Υπεύθυνους/ες Εκπαιδευτικούς που υλοποιούν ή ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν 
Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Εταιρίας. Στη νέα πρόσκληση τονίζεται το 
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συνολικό όφελος για τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τη σχολική μονάδα και την τοπική 
κοινωνία εν γένει από την συμμετοχή στα Δίκτυα ΠΕ της ΕΕΠΦ. 

8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 

Το πρόγραμμα διαχειρίσθηκαν η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, ο Θοδωρής Κακαρνιάς και ο 
Οδυσσέας Τσαντεκίδης-Παππάς. Από πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε ο Νίκος Πέτρου.  

H κολυμβητική περίοδος του 2018 ξεκίνησε με τη Γαλάζια Σημαία να κυματίζει σε 519 ακτές, 
15 μαρίνες και 1 σκάφος αειφόρου τουρισμού, κατατάσσοντας τη χώρα μας στη δεύτερη 
θέση διεθνώς ως προς τον αριθμό βραβεύσεων, ανάμεσα σε 47 χώρες.  Αξίζει να σημειωθεί ότι 
φέτος, στο σύνολο των 47 χωρών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, η Ελλάδα κατείχε το 12% 
των συνολικών βραβεύσεων. Η Διεθνής Επιτροπή βράβευσε φέτος 3.687 ακτές,  679 μαρίνες 
και 55 σκάφη αειφόρου τουρισμού σε όλο τον κόσμο. 

Η εκδήλωση για την αναγγελία των βραβεύσεων πραγματοποιήθηκε, με μεγάλη συμμετοχή, στο 
παραθαλάσσιο Θέατρο «Μελίνα Μερκούρη», στο Παράλιο Άστρος Κυνουρίας. Στην εκδήλωση 
παραβρέθηκαν η Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής, Κατερίνα Ιγγλέζη και ο 
Πρόεδρος του ΕΟΤ, Χαράλαμπος Καρίμαλης. 

Την πρώτη εβδομάδα του Ιουλίου διοργανώθηκε, για δεύτερη συνεχή χρονιά, η εκστρατεία Βlue 
Flag Mediterranean Week σε όλες τις χώρες της Μεσογείου που υλοποιούν το πρόγραμμα.  Με 
το μήνυμα «Caring for the sea that unites us!» διοργανώθηκαν δράσεις καθαρισμού σε 13 χώρες.  
Στην Ελλάδα υλοποιήθηκαν 37 δράσεις καθαρισμού με συμμετοχή περισσότερων των 1.000 
ατόμων, κατακτώντας την πρώτη θέση σε αριθμό δράσεων με μεγάλη διαφορά από όλες τις 
άλλες χώρες. Η δράση είχε μεγάλη επιτυχία και θα επαναληφθεί και πάλι το 2019. 

Όπως κάθε χρόνο, έγιναν επιθεωρήσεις, ως επί το πλείστον απροειδοποίητα, σε σχεδόν όλα τα 
βραβευμένα σημεία της χώρας μας. Τα περισσότερα προβλήματα εντοπίστηκαν σε ακτές που 
διαχειρίζονται Δήμοι. Με στενή επαφή και αρκετή πίεση στους διαχειριστές τα σοβαρότερα 
προβλήματα λύθηκαν έγκαιρα. Όπου δεν επιλύθηκαν τα προβλήματα αφαιρέθηκαν οι σημαίες, 
με αποτέλεσμα την απόσυρση 46 ακτών από το Πρόγραμμα. Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους 
εθελοντές μας που, για μια ακόμα φορά, μας στήριξαν στο δύσκολο έργο των επιθεωρήσεων.  

Σημαντικό γεγονός για το Πρόγραμμα ήταν η διοργάνωση της ετήσιας συνάντησης εθνικών 
χειριστών του Προγράμματος, στη Ζάκυνθο τον Οκτώβριο, με την ευγενική φιλοξενεία του 
«Zante Hospitality Group» με συμμετοχή 65 εκπροσώπων από 40 χώρες. Εκεί έγινε 
απολογισμός και συζητήθηκε το μέλλον του Προγράμματος.   

Στις αρχές Νοεμβρίου, ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για βράβευση το 2019 και οι βραβεύσεις 
αναμένεται να κινηθούν στα ίδια επίπεδα παρά τα σημαντικά προβλήματα που παρουσιάστηκαν 
τη κολυμβητική περίοδο που πέρασε. 

9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 

Το πρόγραμμα διαχειρίστηκε η Ματούλα Συρίγου με υποστήριξη από τον Θεοδόση 
Λειβαθηνό και τον Νικόλαο Λειβαθηνό και την εθελόντριά μας Νατάσσα Αντωνοπούλου. 
Από  πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε ο Σπύρος Μησιακούλης. 

Το 2018 βραβεύθηκαν 322 τουριστικές επιχειρήσεις σε τέσσερις συνεδριάσεις της Εθνικής 
Επιτροπής Κρίσεων. Από αυτές, οι 59 είναι νέες, ενώ δεν προχώρησαν στην ανανέωση της 
συμμετοχής τους 11 επιχειρήσεις που συμμετείχαν το 2017.  
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Βασικός παράγοντας στην επιτυχία του προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 
ευαισθητοποίησης Green Key είναι η συχνή επαφή με τους επαγγελματίες του κλάδου και τους 
κλαδικούς φορείς του τουρισμού, όπως το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, ο Σύνδεσμος 
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων, η Ομοσπονδία 
Τουριστικών Πρακτόρων Ελλάδας, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων 
Ελλάδος και οι κατά τόπους Ενώσεις Ξενοδόχων.  

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και αυτή τη χρονιά στην εξωστρέφεια του προγράμματος μέσω της 
συμμετοχής μας στις τουριστικές εκθέσεις: 
HORECA και στην Γενική Συνέλευση του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος- ΞΕΕ. 
2o Forum για τα Μικρά Καταλύματα της Ελλάδας.  
Philoxenia Exhibition 
100% Hotel Show 
XENIA 
Athens International Tourism Expo 

Αναγνωρίζοντας ότι βρισκόμαστε στα χρόνια της ταχύτητας και της τεχνολογίας, το 2018 
δόθηκε προτεραιότητα στη δημιουργία νέας λειτουργικής και φιλικής προς τον χρήστη 
ιστοσελίδας τους προγράμματος. Τα ενδιαφερόμενα μέλη θα μπορούν άμεσα με τρόπο σαφή και 
περιεκτικό να κατανοούν τη λειτουργία και τα οφέλη του προγράμματος.  

Το σημαντικότερο κομμάτι της νέας ιστοσελίδας είναι η δημιουργία του προγράμματος 
«Responsible Traveller Rewards Programme». Η έννοια του «Υπεύθυνου Ταξιδιώτη» είναι 
πλέον διαδεδομένη, για το λόγο αυτό στόχος μας ήταν να δημιουργήσουμε ένα νέο πρόγραμμα 
επιβράβευσης των φιλοξενούμενων στα βραβευμένα με Green Key ξενοδοχεία. Οι ταξιδιώτες 
θα μπορούν πλέον όχι μόνο να αναζητούν τα βραβευμένα ξενοδοχεία μέσω της ιστοσελίδας μας 
αλλά και να κάνουν απευθείας κράτηση στο ξενοδοχείο που επιθυμούν λαμβάνοντας πόντους 
επιβράβευσης. Στη συνέχεια, θα μπορούν να ανταποδώσουν τους πόντους επιβράβευσής τους σε 
δράσεις που αφορούν το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία. 

Κατά τη διάρκεια της ετήσιας διεθνούς συνάντησης των χειριστών του Green Key που 
πραγματοποιήθηκε στην Εσθονία, 9-12 Σεπτεμβρίου, παρουσιάσαμε το νέο μας πρόγραμμα.  Η 
παρουσίαση κέρδισε τις εντυπώσεις και αρκετοί εθνθκοί χειριστές έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
στο να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, αυξάνοντας τη δυναμική και τις προοπτικές του. 

Για άλλη μια χρονιά, δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στον τομέα των επιτόπιων ελέγχων και 
αξιολογήσεων των βραβευμένων τουριστικών επιχειρήσεων. Μέσα στο 2018 επισκεφτήκαμε 
περισσότερες από 60 παλιές και νέες μονάδες σε Αττική, Εύβοια, Ζάκυνθο, Ιωάννινα, Μέτσοβο, 
Κέρκυρα,  Κρήτη, Κυκλάδες, Κω, Πελοπόννησο, Πρέβεζα, Ρόδο, Σποράδες και Χαλκιδική. Τα 
αποτελέσματα των επισκέψεων που πραγματοποιήθηκαν ήταν ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά για την 
πρόοδο του προγράμματος. 

10. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΕΡΓΑ  

1. Έργο LIFE+ «FOROPENFORESTS»  

Διευθυντής του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, 
αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. Άγγελο Σωτηρόπουλο και  Σπύρο Μησιακούλη με 
συντονιστή τον Νίκο Πέτρου.  
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Το έργο έκλεισε τον έκτο χρόνο του. Το Μάιο και τον Ιούνιο οργανώθηκαν εκπαιδευτικές 
επισκέψεις μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο Καλλίδρομο, σε 
συνεργασία με τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Φθιώτιδας  και 
με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας-Υπάτης. Τον Μάιο έγιναν τα εγκαίνια 
των δύο κέντρων ενημέρωσης επισκεπτών στην Οίτη και στο Καλλίδρομο, με παρουσία του 
Υπουργού Περιβάλλοντος της Κύπρου, Κώστα Καδή. Τον Σεπτέμβριο ολοκληρώθηκαν οι 
περιφράξεις στην λίμνη Καλλίδρομου. Τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο πραγματοποιήθηκε ο 
ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Τον Νοέμβριο υποβλήθηκε η τρίτη έκθεση προόδου του έργου. Τον Δεκέμβριο η 
ΕΕΠΦ έλαβε 25.000 Ευρώ από το Πράσινο Ταμείο για το έργο, μετά από αίτημα που υπέβαλε η 
ομάδα του έργου. 

Η ιστοσελίδα του έργου ενημερώνεται συχνά και έχει μεγάλη επισκεψιμότητα. Παράλληλα, το 
έργο έχει και σημαντική παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

2. Έργο LIFE+ «NATURA THEMIS» 

Συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου LIFE NATURA THEMIS που αφορά το περιβαλλοντικό 
έγκλημα σε περιοχές του δικτύου Natura 2000 στην Κρήτη. Διευθυντής του έργου έργου είναι 
ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, αποτελούμενης από τους Ν. 
Πέτρου και Σ. Μησιακούλη υπό τον συντονισμό του Άγγελου Σωτηρόπουλου. Στην ομάδα 
του έργου επίσης συμμετέχουν οι Μίλτος Γκλέτσος, Λένα Χατζηβασιλείου και Δαρεία 
Βουρδουμπά.  

Λειτουργεί κανονικά η εφαρμογή για έξυπνα κινητά τηλέφωνα, με την οποία οι πολίτες και οι 
επισκέπτες της Κρήτης έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν οποιαδήποτε παράβαση παρατηρούν 
στις περιοχές του Δικτύου NATURA 2000. Η δράση αυτή είναι αρμοδιότητα της Εταιρίας μας. 
Ήδη έχουν ληφθεί πάνω από 50 καταγγελίες και έχουν προωθηθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες. 
Ετοιμάστηκαν οι τρεις τεχνικοί οδηγοί και θα τυπωθούν τον Φεβρουάριο 2019. Την Απρίλιο 
2018 η ΕΕΠΦ κλήθηκε από την Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής να παρουσιάσει το 
πρόγραμμα και τις σημαντικές προεκτάσεις του. Τον Ιούνιο πραγματοποιήθηκε με επιτυχία ο 
ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Τον Νοέμβριο η ΕΕΠΦ οργάνωσε τριήμερο διεθνές συνέδριο στην Αθήνα με 
ομιλητές από διάφορες χώρες της ΕΕ. Πάνω από 100 άτομα παρακολούθησαν το συνέδριο. 

2. Έργο LIFE PRIMED 

Τον Ιούλιο ξεκίνησε η υλοποίηση του νέου έργου της Εταιρίας, LIFE PRIMED, με αντικείμενο 
την προστασία οικοτόπων προτεραιότητας, κυρίως εποχικών λιμνίων, στο Δέλτα Νέστου και 
στο  Palo Laziale της Ιταλίας. Συντονιστής είναι η ΕΕΠΦ και εταίροι το Τμήμα 
Περιβαλλοντικής Βιολογίας του Πανεπιστημίου Sapienza της Ρώμης, η αναπτυξιακή εταιρία 
ARSIAL (Lazio, Ιταλία), το Ινστιτούτο Μεσογειακών και Δασικών Οικοσυστημάτων του 
Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού «ΔΗΜΗΤΡΑ», και ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού 
Πάρκου Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης. Τον Ιούλιο οργανώθηκε η εναρκτήρια συνάντηση 
του έργου στην Κεραμωτή. Τον Νοέμβριο έγινε δουλειά πεδίου στην περιοχή και τον Δεκέμβριο 
οργανώθηκε συνέντευξη τύπου στο Βοτανικό Κήπου της Ρώμης με τη συμμετοχή πάνω από 50 
δημοσιογράφων από εφημερίδες μεγάλης κυκλοφορίας της Ιταλίας. Παράλληλα προχωρεί η 
προετοιμασία της ιστοσελίδας του έργου. 
Η διάρκεια είναι 60 μήνες και ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 2.136.775 ευρώ, από τα οποία 
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75% είναι η χρηματοδότηση της ΕΕ. 

11. ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

1. Concept note στο πρόγραμμα LIFE GIE (Governance Information and Environment) με τίτλο 
«LIFE AROME» και αντικείμενο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τελωνειακών αρχών και 
φορέων διαχείρισης για την παράνομη συλλογή και εμπορία αρωματικών φυτών της Ελληνικής 
Χλωρίδας. Συντονιστής: ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ. Εταίροι: ΕΕΠΦ, Υπουργείο Περιβάλλοντος - 
Κεντρική Δασική Υπηρεσία, Φορέας Διαχείρισης Παρνασσού, ARSIAL (Ιταλία), 
ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας, Φορέας 
Διαχείρισης Παρνασσού, Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Δυτικής Μακεδονίας. Διάρκεια 
60 μήνες. Συνολικός προϋπολογισμός 2.700.000 ευρώ. Στη συγγραφή της πρότασης 
συμμετείχαν οι Χ. Γεωργιάδης και Ν. Πέτρου. Η πρόταση δεν εγκρίθηκε. 

2. Concept note στο χρηματοδοτικό μέσο EEA and Norway Grants Fund for Regional 
Cooperation, με τίτλο «Tiny Forests for Greener Cities» και αντικείμενο την προώθηση των 
Tiny Forests ως εργαλείων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, μέσω της δημιουργίας 
ενός πιλοτικού δικτύου σε χώρες της Ευρώπης. Συντονιστής: ΕΕΠΦ. Εταίροι: CYMEPA 
(Κύπρος), TURCEV (Τουρκία), DOVES-FEE Slovenia (Σλοβενία), NTM-FEE Malta (Μάλτα), 
ABAE (Πορτογαλία), CCDG (Ρουμανία), EASD (Σερβία), FEE. Ειδικοί Εταίροι (Expert 
Partners): IVN (Ολλανδία), ΕΚΠΑ. Συνολικός προϋπολογισμός 2.642.200 ευρώ. Διάρκεια 48 
μήνες. Την σύντομη πρόταση έγγραψε ο Ν. Πέτρου με βοήθεια από τον Χ. Γεωργιάδη και τη 
Θ. Πολυζωίδου. 

3. Πλήρης πρόταση στο χρηματοδοτικό μέσο INTERREG ADRION με τίτλο «Aco-Marin 
ADRION» και αντικείμενο την προώθηση «πράσινων» πρακτικών με νέες τεχνολογίες σε 
μαρίνες μέσω της δημιουργίας ενός πιλοτικού δικτύου σε χώρες της Αδριατικής. Συντονιστής: 
Περιφέρεια της Καλαβρίας. Εταίροι: Università degli Studi Mediterranea di Reggio Calabria 
(Ιταλία), University of Zagreb (Κροατία), Faculty of Civil Engineering, NATIONAL 
INSTITUTE OF BIOLOGY (Σλοβενία), DNET Labs (Σερβία), Public Enterprise for Coastal 
Zone Management of Montenegro (Μαυροβούνιο), GreenSail (Κροατία), Port of Vlora 
(Αλβανία), Δήμος Budva (Μαυροβούνιο),  ΕΜΠ. Συνολικός προϋπολογισμός: 2.770.560 ευρώ, 
προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 213.960 ευρώ χωρίς ιδία συμμετοχή. Διάρκεια: 30 μήνες. Στη 
συγγραφή της συμμετείχαν οι Χ. Γεωργιάδης, Ν. Πέτρου και Α. Σωτηροπουλος. Η πρόταση 
απορρίφθηκε για διαδικαστικό λάθος και βρισκόμαστε σε διαδικασία ένστασης.  

4. Πρόταση στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα  «Support for information measures relating to the 
EU Cohesion policy» με τίτλο «Awareness activities» και αντικείμενο την ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τις πολιτικές του ταμείου συνοχής στην Ελλάδα. Συντονιστής: 
CITIPOST IKE. Εταίροι: ΕΕΠΦ, EDEN, INSTITUTE OF STUDIES GREECE – EUROPE 
2030. Συνολικός προϋπολογισμός: 280.093 ευρώ, προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 99.753 Ευρώ (ιδία 
συμμετοχή 20.000 με μισθοδοσίες). Διάρκεια 12 μήνες. Στη συγγραφή συμμετείχαν οι Χ. 
Γεωργιάδης και Α. Σωτηρόπουλος. Η πρόταση δεν εγκρίθηκε. 

5. Πλήρης πρόταση μετά την έγκριση του concept note στο Πρόγραμμα «Αδελφοποίηση 
Πόλεων» της CFCU (Τουρκία), με τίτλο «Eco_Tour». Η πρόταση αφορά στην ανταλλαγή 
καλών πρακτικών για την ανάπτυξη εναλλακτικού τουρισμού. Συντονιστής: Δήμος Erdemli 
(Τουρκία). Εταίροι: Δήμος Πάργας, ΕΕΠΦ, Πανεπιστήμιο Mersin (Τουρκία). Συνολικός 
προϋπολογισμός: 130.000 ευρώ. Προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 42.875 ευρώ, ιδία συμμετοχή 4.200 
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με μισθοδοσίες.  Διάρκεια: 12 μήνες. Την πρόταση έγγραψε ο Χ. Γεωργιάδης με βοήθεια από 
τον Ν. Πέτρου. Η πρόταση εγκρίθηκε και η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο 
2019. 

6. Πλήρης πρόταση μετά την έγκριση του concept note στο Πρόγραμμα  «Κοινωνικός Διάλογος 
μεταξύ Τουρκίας και χωρών της ΕΕ», με τίτλο. Η πρόταση αφορά στη δημιουργία τριών 
προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης καθώς και δράσεις ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης σε εκπαιδευτικούς και μαθητές. Συντονιστής: ΕΕΠΦ. Εταίρος: TURCEV  
(Τουρκία). Συνολικός προϋπολογισμός: 205.585 ευρώ. Προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 117.938 ευρώ, 
ιδία συμμετοχή 11.762 ευρώ με μισθοδοσίες. Διάρκεια: 15 μήνες. Την πρόταση έγραψαν οι Χ. 
Γεωργιάδης και Ν. Πέτρου. Η πρόταση εγκρίθηκε και η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει 
τον Απρίλιο 2019. 

7. Πλήρης πρόταση μετά την έγκριση του concept note στο Πρόγραμμα  «Κοινωνικός Διάλογος 
μεταξύ Τουρκίας και χωρών της ΕΕ», με τίτλο «From Athens to Antalya – A2A». Η πρόταση 
αφορά στην ενημέρωση αρχαιολόγων και ξεναγών σχετικά με την ενδημική και σπάνια χλωρίδα 
των αρχαιολογικών  χώρων της Αττάλειας και της Αθήνας. Συντονιστής: CAOB (Τουρκία)  
Εταίρος: ΕΕΠΦ. Συνολικός προϋπολογισμός: 147.028 ευρώ. Προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 65.398 
ευρώ, ιδία συμμετοχή 7.702 ευρώ με μισθοδοσίες. Διάρκεια: 15 μήνες Την πρόταση έγραψαν οι 
Χ. Γεωργιάδης, Ν. Πέτρου και G. Deniz. Η πρόταση εγκρίθηκε και η υλοποίηση του έργου 
θα ξεκινήσει τον Απρίλιο 2019. 

8. Concept note στο ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό μέσο «Raising public awareness of development 
issues and promoting development education in European Union (DEAR)», με τίτλο «Citizens 
alliances to reduce water consumption (CITY-W)». Αντικείμενο της πρότασης είναι η 
ευαισθητοποίηση των πολιτών για την κλιματική αλλαγή και ειδικότερα τις επιπτώσεις της 
στους υδατικούς πόρους, καθώς και η προώθηση και στήριξη των σχετικών πολιτικών  της ΕΕ. 
Συντονιστής η ΕΕΠΦ με εταίρους: FEE, ABAE (Πορτογαλία), CYMEPA (Κύπρος), IVN 
(Ολλανδία), OXO (ΠΓΔΜ), TERESA (Τσεχία), IEA (Ιταλία), PROGESTION (Ισπανία), AN 
TAISCE (Ιρλανδία), EARTHVIEW (Ελλάδα) and MAWARID (Μαρόκο). Συνολικός 
προϋπολογισμός 8,7 εκατομμύρια ευρώ. Τη σύντομη πρόταση έγγραψε ο Ν. Πέτρου με βοήθεια 
από τον Χ. Γεωργιάδη, και τη Θ. Πολυζωίδου. Η πρόταση δεν εγκρίθηκε. 

9. Πλήρης πρόταση στο χρηματοδοτικό εργαλείο HORIZON2020 με τίτλο «WasteUP». H 
πρόταση αφορά τη βιοοικονομία και την προώθηση αυτής σε Ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο ως 
λύση για τη μείωση χρήσης ορυκτών πόρων. Ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 11.952.090,00 
ευρώ και η Ευρωπαϊκή συνεισφορά 9.630.169,88 ευρώ. Στην πρόταση συμμετέχουν 27 
συνολικά εταίροι από 10 χώρες Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης: ΕΕΠΦ, ΕΜΠ, 
Πολυτεχνείο Κρήτης και Δίκτυο Πόλεων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και την Κυκλική 
Οικονομία, ΔΡΑΞΙΣ ΑΕ (Ελλάδα), SOCIEDAD ANONIMA AGRICULTORES DE LAVEGA 
DE VALENCIA, BIOPOLIS SL, ADM WILD VALENCIA, S.A.U, UNIVERSIDAD DE 
ALICANTE, INDUSTRIAS MECANICAS ALCUDIA SA, CENTRO DE 
INVESTIGACIONES ENERGETICAS, MEDIOAMBIENTALES Y TECNOLOGICAS-
CIEMAT, Terra i Xufa SL, FUNDACION CIRCE CENTRO DE INVESTIGACION DE 
RECURSOS Y CONSUMOS ENERGETICOS, INSTITUTO VALENCIANO DE 
INVESTIGACIONES AGRARIAS, AREA METROPOLITANA DE BARCELONA, 
AYUNTAMIENTO DE VALENCIA και AIMPLAS - ASOCIACION DE INVESTIGACION 
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DE MATERIALES PLASTICOS Y CONEXAS  (Ισπανία), NOVAMONT SPA (Ιταλία), 
NAFIGATE CORPORATION, A.S. (Τσεχία), CREVIS SPRL, NUTRITION SCIENCES NV 
και INTERUNIVERSITAIR MICRO-ELECTRONICA CENTRUM (Βέλγιο), REGIONAL 
ENVIRONMENTAL CENTER FOR CENTRAL AND EASTERN EUROPE –REC 
(Ουγγαρία), BIOSENSE INSTITUTE - RESEARCH AND DEVELOPMENT INSTITUTE FOR 
INFORMATION TECHNOLOGIES IN BIOSYSTEMS (Τσεχία), TBW RESEARCH 
GESMBH (Αυστρία), METSÄ TISSUE OYI (Φινλανδία), και BIO-BEAN Ltd (Ηνωμένο 
Βασίλειο). Ο συνολικός προϋπολογισμός της ΕΕΠΦ είναι 130.938 και το κόστος καλύπτεται 
100% από την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Η διάρκεια του έργου είναι 42 μήνες. Στη συγγραφή 
της συμμετείχαν οι Α. Σωτηροπουλος και Ν. Πέτρου. Η πρόταση εγκρίθηκε και τα 
συμφωνητικά συγχρηματοδότησης βρίσκονται προς υπογραφή με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(EASME). Η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει το καλοκαίρι του 2019. 

10. Η ΕΕΠΦ, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων 
(ΙΜΔΟ) του ΕΛΓΟ-Δήμητρα, υπέβαλε πρόταση χρηματοδότησης προς το Πράσινο Ταμείο, στο 
μέτρο «Καινοτόμες Δράσεις με τους Πολίτες». Αφορά την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών 
στα Κύθηρα και θα πραγματοποιηθεί πιλοτικά σε 3 οικισμούς, με την κινητοποίηση και 
συνεργασία του τοπικού πληθυσμού. Ο προϋπολογισμός του έργου είναι 50.000 ευρώ, και η 
διάρκειά του είναι 18 μήνες. Στη συγγραφή της συμμετείχαν οι Μ. Γκλέτσος, Χ. Γεωργιάδης 
και Α. Σωτηρόπουλος. Η πρόταση εγκρίθηκε και η υλοποίηση του έργου θα ξεκινήσει τον 
Απρίλιο του 2019. 

11. Πλήρης πρόταση στο πρόγραμμα LIFE Biodiversity με τίτλο «Better Life for Lesser Kestrel 
in South-East Balkans» και ακρωνύμιο «LIFE for Lesser Kestrel», με αντικείμενο το κιρκινέζι 
σε Ελλάδα Βουλγαρία και Τουρκία. Είχε προηγηθεί η έγκριση του concept note. Συντονιστής 
είναι η οργάνωση Green Balkans η οποία και μας ζήτησε να συμμετέχουμε. Ο τρίτος εταίρος 
είναι ο ΦΔ του Δέλτα Έβρου. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 1.924.005 με 
χρηματοδότηση 75%. Ο προϋπολογισμός της ΕΕΠΦ είναι 203.514 με ιδία συμμετοχή 50.879. 
Το τμήμα μας της πρότασης έγραψαν οι Ν. Πέτρου και Χ. Γεωργιάδης. Η πρόταση 
υποβλήθηκε στις 30/1/2019. 

12. Concept note με τίτλο «POSBEMED 2» στο πρόγραμμα INTERREG MED. Η πρόταση 
είναι συνέχεια του έργου POSBEMED που τελείωσε πρόσφατα και αφορά την πιλοτική 
εφαρμογή μέτρων για τη διαχείριση της Ποσειδωνίας με βάση τα συμπεράσματα της πρώτης 
φάσης, Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 3.026.971 με χρηματοδότηση 75%. Ο 
προϋπολογισμός της ΕΕΠΦ είναι 344.400. Από την Ελλάδα συμμετέχει επίσης η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ οι άλλοι εταίροι του έργου είναι οι LP Sardinia και CNR (Ιταλία), η 
RS-PAKA (Γαλλία), οι IUCN MED και Gob Baleares (Ισπανία), η Zadar PA (Κροατία) και η 
ΕΝΑΛΙΑ (Κύπρος). Στα έργα INTERREG το κόστος καλύπτεται 100%. Η πρόταση 
υποβλήθηκε στις 31/1/2019 και στη συγγραφή της συμμετείχαν οι Ν. Πέτρου και Χ. 
Γεωργιάδης.  

12. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

Για δράσεις, παρεμβάσεις και την εκπροσώπηση της Εταιρίας στις συναντήσεις με τις άλλες 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά 
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προβλήματα, υπεύθυνος ήταν ο Μίλτος Γκλέτσος, σε συνεργασία με τα μέλη της Επιτροπής 
Φύσης. 

Η αίτηση ακυρώσεως της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για την ανάπλαση του ρέματος 
Πικροδάφνης, που η Εταιρία κατέθεσε τον Ιανουάριο 2017 στο Συμβούλιο της Επικρατείας, 
συζητήθηκε μετά από πολλές αναβολές, τον Μάιο και τον Δεκέμβριο 2018. Η έκδοση της 
απόφασης αναμένεται σύντομα. Η ΕΕΠΦ παρακολουθεί στενά την υπόθεση της Πικροδάφνης 
εδώ και 3 έτη.  

Τον Οκτώβριο του 2018, η ΕΕΠΦ προσέφυγε, μαζί με άλλα σωματεία και πολίτες, στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας για την ανάπλαση του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας, αλλά η 
δικάσιμος δεν έχει προσδιοριστεί ακόμα.  

Για τα δικαστικά έξοδα των δύο ανωτέρω υποθέσεων η ΕΕΠΦ έχει λάβει οικονομική 
υποστήριξη από το Μπάγκειο Ίδρυμα. 

Με το θάνατο του Κωνσταντίμου Μητσοτάκη τον Μάιο 2017, η οικογένειά του αποφάσισε οι 
δωρεές εις μνήμην του να δοθούν στην Εταιρία μας, την Ελληνική Εταιρία Περιβάλλοντος και 
Πολιτισμού, και το WWF-Ελλας για δράσεις προστασίας της φύσης στα Λευκά Όρη. Η ΕΕΠΦ 
πρότεινε και ανέλαβε τη δημιουργία πρότυπου βοτανικού κήπου με φαρμακευτικά και 
αρωματικά φυτά της Κρήτης σε έκταση της Μονής Μεταμορφώσεως Χανίων. Η υλοποίηση 
ξεκίνησε την άνοιξη 2018, με υπεύθυνη την Ειρήνη Βαλλιανάτου, αρχικά με τον σχεδιασμό 
(αρχιτεκτονική τοπίου, σχέδιο φυτεύσεων, αρδεύσεις), και στη συνέχεια με έργα υποδομών 
(διαμόρφωση, ξερολιθιές, άρδευση), και συλλογές φυτικού υλικού από την Κρήτη, σύμφωνα με 
τις οδηγίες των Δασικών Αρχών. Ο βοτανικός κήπος αναμένεται να ολοκληρωθεί την άνοιξη 
του 2019. Είναι το μόνο από τα έργα που πρότειναν οι τρεις οργανώσεις αποδέκτριες της 
δωρεάς που έχει προχωρήσει πέρα από τη φάση μελέτης. 

Η ΕΕΠΦ, σε συνεργασία της με το Σωματείο «Διάζωμα», με το οποίο έχει υπογράψει σύμφωνο 
συνεργασίας από τον Δεκέμβριο του 2016, παρουσίασε σε ημερίδα της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας τον Μάιο του 2018 τα σημαντικά μνημεία της φύσης κατά μήκος της «Νέας Οδού» 
(ανατολική Στερεά), όπου έχει δώσει προτάσεις στο Διάζωμα για τη δημιουργία 
οικοτουριστικών-πολιτιστικών διαδρομών.  

Η ΕΕΠΦ, ανταποκρινόμενη σε καταγγελίες πολιτών, απευθύνθηκε σε αρμόδιες υπηρεσίες ή 
φορείς για θέματα προστασίας της φύσης σε πολλές περιοχές της χώρας. Υπέβαλε καταγγελία 
και ερωτήσεις για το ζήτημα της παράνομης συλλογής και/ή εμπορίας ορχεοειδών και της 
κυκλοφορίας σαλεπιού, καταγγελίες για περιβαλλοντικές παραβάσεις και ζημιές στην Κρήτη 
στο πλαίσιο του έργου LIFE NaturaThemis, ενώ συνέχισε την παρακολούθηση της υπόθεσης 
των Λεγραινών, και της ρύπανσης του Σαρωνικού από το ναυάγιο του «Αγία Ζώνη». 
Γενικότερα, διερευνά καταγγελίες και απαντά σε ερωτήματα πολιτών για θέματα προστασίας 
του φυσικού περιβάλλοντος. 

Συνεχίζεται η στενή συνεργασία με τις άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις και η 
παρακολούθηση ζητημάτων βιοποικιλότητας και προστατευόμενων περιοχών, μέσω της 
εκπροσώπησής μας στην Επιτροπή Φύση 2000, με συμμετοχή σε δημόσιες διαβουλεύσεις για 
την περιβαλλοντική νομοθεσία, και με αυτόνομες παρεμβάσεις. Μεταξύ άλλων, 
πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις για τα Προεδρικά Διατάγματα Αξιού και Κυπαρισσιακού, την 
Εθνική Στρατηγική για τα Δάση, τις έρευνες για υδρογονάνθρακες σε προστατευόμενες και μη 
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περιοχές, την πρόβλεψη για κατεδαφίσεις αυθαιρέτων, την κρίση στο ΕΚΠΑΖ (Κέντρο 
Περίθαλψης Αγρίων Ζώων), τον περιορισμό χρήσης πλαστικής σακούλας, το πολυνομοσχέδιο 
για την ΕΥΔΑΠ, για την θεσμική κατοχύρωση των προστατευόμενων περιοχών με Προεδρικά 
Διατάγματα αντί για Υπ. Αποφάσεις, για τους Στόχους Διατήρησης σε περιοχές Natura 2000, 
κ.ά.  

Η ΕΕΠΦ, σε συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, έκανε παρέμβαση για το νέο 
Νόμο 4519/2018 για τους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών που ψηφίστηκε από 
την Βουλή. Σε συνέχεια, σε απάντηση πρόσκλησης του Υπουργείου, υπέβαλε τις προτάσεις της 
για τη συγκρότηση των Διοικητικών Συμβουλίων των Φορέων Διαχείρισης των 
προστατευόμενων περιοχών, σε συνεργασία με τις άλλες οργανώσεις. Συνολικά η ΕΕΠΦ 
κατέθεσε υποψηφιότητες για τακτικό εκπρόσωπο στα Διοικητικά Συμβούλια σε 4 
προστατευόμενες περιοχές, για αναπληρωματικό εκπρόσωπο σε 2 περιοχές, και για 
συνεκπροσώπηση από άλλες οργανώσεις σε 3 περιοχές. Σύμφωνα με τα ΦΕΚ που μέχρι στιγμής 
έχουν δημοσιευτεί, η ΕΕΠΦ εκπροσωπείται με τακτικό εκπρόσωπο στον ΦΔ Κερκίνης, και με 
αναπληρωματικό εκπρόσωπο στον ΦΔ Οίτης-Σπερχειού-Μαλιακού και στον ΦΔ Τζουμέρκων-
Αχελώου-Αγράφων-Μετεώρων. Επίσης, συνεκπροσωπείται από άλλες οργανώσεις στον ΦΔ 
Κεντρικής-Ανατολικής Κρήτης και τον ΦΔ Ν. Πελοποννήσου-Κυθήρων. 

Συνεχίσθηκε για 6η χρονιά η εκστρατεία των οργανώσεων για την καταπολέμηση του 
φαινομένου των δηλητηριασμένων δολωμάτων και η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε σχετική συνάντηση 
εργασίας που συγκάλεσε το Νοέμβριο 2018 το ΥΠΕΝ μαζί με την Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρεία. 

Η Εταιρία συνέχισε να απευθύνεται ή να απαντά σε δημοσιογράφους για επίκαιρα θέματα της 
ελληνικής φύσης, και να ενημερώνει τα μέλη και φίλους της μέσω της ιστοσελίδας της και των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Εμπλουτίζει τη βιβλιοθήκη της με εκδόσεις (μονογραφίες και 
επιστημονικά περιοδικά) για την ελληνική φύση και διατηρεί συνεργασίες με βιβλιοθήκες του 
εξωτερικού.   

13. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ 

Το πρόγραμμα της Αναγέννησης των Κυθήρων συνεχίστηκε καθ΄ όλη τη διάρκεια της χρονιάς 
με εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης, συναυλίες για συγκέντρωση πόρων, υποδειγματικούς 
καθαρισμούς ακτών, φυτεύσεις, συγκέντρωση και επεξεργασία σπόρων κέδρου (Αρκεύθου), 
μαθητικό διαγωνισμό ζωγραφικής για την πρόληψη από τις φωτιές και σχεδιασμό όλων των 
δράσεων που θα υλοποιηθούν κατά το 2019. 

13α. Επισημαίνουμε ότι για το ανωτέρω πρόγραμμα έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον η Πρόεδρος 
Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής. Έτσι μας απηύθυνε πρόσκληση για τη συνεδρίαση της 
27ης Ιουνίου ώστε να το παρουσιάσουμε στην Επιτροπή, μαζί με εκπροσώπους του Εταίρου μας 
ΙΜΔΟ. Τα σχόλιά τους ήταν ιδιαιτέρως κολακευτικά και εξακολουθούν να δείχνουν ενδιαφέρον 
για την εξέλιξη του προγράμματος 

14.  ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΠΟΡΩΝ  

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αναγνωρισιμότητας της ΕΕΠΦ και της εξεύρεσης  οικονομικών 
πόρων, η Βικτωρία Ζώινα ασχολήθηκε με μεγάλο αριθμό επαφών που οδήγησαν σε 
χρηματικές ή προϊοντικές χορηγίες, διευκολύνοντας έτσι την υλοποίηση διαφόρων δράσεων και 
προγραμμάτων. Υπάρχει αναλυτικός κατάλογος στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενου.  



[15] 
 

Πέτυχε επίσης την παρουσίαση συνέντευξης του Προέδρου του ΔΣ Ν. Πέτρου στο «Green 
Issue» του περιοδικού του αερολιμένα Αθηνών 2board, που κυκλοφορεί σε περισσότερα από 
100.000 αντίτυπα. Η παρουσίαση προωθήθηκε σε μέλη, χορηγούς και δίκτυα προγραμμάτων. 

Ιδιαιτέρως πρέπει να τονιστεί η πλαισίωση της Επιτροπής Εξεύρεσης Πόρων από δύο 
σημαντικά στελέχη του επιχειρηματικού χώρου, τους Γιάννη Πεχλιβανίδη και Χάρη Κυριαζή, 
που αποδέχτηκαν την πρόταση συμμετοχής με μεγάλο ενθουσιασμό και είναι σίγουρο ότι θα 
βοηθήσουν συμβάλουν σημαντικά στο έργο της. 

 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου  

Η Γενική Γραμματέας 
Αλέξια Νικηφοράκη 


